

# 古代多暖父 教子别有方

古往今来,父亲总是充当一个家庭顶梁柱的角色,是儿女们向上发展的阶梯和坚实的靠山。在古代有许多父亲,他们为儿女的成长费尽心血,用自己的人生智慧为儿女的发展掌舵导航,堪称暖父,他们独特的做法至今仍有启发意义。



郭子仪授之以渔

在大唐近三百年的历史中,有一位将领格外引人注目,他就是唐代著名的政治家、军事家郭子仪(697—781年),他在为人处世与教育子女方面,堪称典范。他一生育有八子八女,为了教育好儿女费尽心血,是一位地地道道的暖父。

作为父亲的郭子仪很用心也很细心,为了培养儿子们将来的参政能力,在他们还小的时候,就带他们上朝,让他们自幼就知道朝堂上的规矩,将来尽忠报国,护佑疆土。

郭子仪还会利用实例来教育儿子们不要有私心。郭子仪家有个奶妈,一次这个奶妈的儿子犯了军纪,被郭子仪手下的一个军官按军法给处死了。他的几个儿子跑到郭子仪面前哭诉,说这个军官连他父亲的面子都不给,真是太不把郭家人放在眼里了。郭子仪听了,先是将儿子们教训了一顿:“你们只知道袒护自己家里的人,给家里人争面子,可不懂得敬重将士,维护军队的纪律,开口闭口离不开一个私字,真是没出息。”接着郭子仪对儿子们进行了一番开导说理,使儿子们明白了维护大局和无私的意义。

“授之以鱼不如授之以渔。”郭子仪更注重教会儿女们为人处世的方法,他利用自己一生的人生智慧和经验,来启发教育儿女们,可谓是儿女们的人生导师,使她们学到了做人的道理和处事的办法。

郭家王府前来拜访的人很多,其家人儿女从来不用回避。然而有一次例外,唐德宗的宠臣卢杞前来拜访时,郭子仪赶紧让人儿女全部退下,自己正襟危坐,亲

自为卢杞端茶倒水,接待这位相貌分外丑陋的当朝大臣。卢杞走后,家人问为啥,郭子仪说,“卢杞这个人,相貌丑陋,心地险恶,如果你们见到他,肯定会笑出声来,卢杞必然怀恨在心,将来他大权在握,追忆前嫌,我郭家就要大祸临头了。”后来卢杞果然当上了宰相,“小忤己,不致死地不止”,被他陷害的人不计其数,唯独郭家没有遭受卢杞的毒手,不能不说郭子仪防患于未然的做法是非常正确的。

也因此,郭子仪的儿女们遇事不惊,总能巧妙地渡过难关。其三子郭晞曾驻守邠州,协助邠州节度使白孝德防守吐蕃和回纥,曾沉着冷静地处理了一起突发事件。当时郭晞手下有17个士兵酗酒闹事,还拔刀刺伤了酒店主人,当地官员段秀实不徇情面,将这17个士兵就地正法,在郭晞的军营里引起了极大的震动,军士们想杀掉段秀实,以出这口恶气。后来,段秀实更是带着一羸弱老兵,闯进郭晞的军营,当面教训他,“郭令公功劳盖世,人人敬仰,你作为他的儿子,却纵容士兵横行不法,胡作非为,这样下去,郭家的功名就全坏在你的手里啦!”面对此情此景,郭晞非常冷静,他诚恳地向段秀实道歉,并责令手下不准为难段秀实,还亲自设宴款待段秀实,留其在军营里过夜。在夜里,郭晞亲自为段秀实站岗放哨,保证段秀实的安全。

郭晞为将如此,这与郭子仪日常的良好教育是分不开的。

陈省华严格家教

在宋代有一个大名鼎鼎的家庭,其家长就是闽中人陈省华(939—1006年)。陈省华自己官至谏议大夫,他的三个儿子更是非常有名,尧叟、尧佐、尧咨各有作为,官位都超过了父亲。三兄弟都长于文学,也都工于书法。他们之所以能取得如此的成就,有一个重要的原因是家教极为严格。

陈省华的家中养了几匹马,其中有一马性子很烈,难以驾驭,多次伤人。有一天,陈省华进马棚巡看,发现那匹烈马不见了,好奇奇怪,就问马夫是不是拉出去调教了,马夫回答说:“是三官人把它卖给一位过路的商人了。”陈省华听了很不高兴,立即让人把陈尧咨找来,斥责道:“你身为天子近臣,手下的人尚不能制服这匹

烈马,一个过路的商人怎么善养得住它,这不是嫁祸于人吗?你这么多年的书都读到哪里去了!”说完,命人迅速将马追回,并对商人说明原因,将卖马的钱如数退还给商人。同时告诫家里人:今后就把这匹马一直养到死吧,不许再卖出去害人。陈省华的人格家教,是对儿子提出了更高层次的人格要求。

尽管陈尧叟三兄弟后来官至高位,但是他们回家之后,仍然都像平常人家的儿子一样伺候着父亲。每次有宾客来访,三兄弟都恭敬地伺立于陈省华身后。有些宾客官位在他们三兄弟之下,有的甚至是其直接的下属,自然都有些惶惶不安,坐一会儿就要走。陈省华笑道:“安心坐吧!在家里他们只不过是儿子辈罢了!”可见陈省华对儿子的要求融入了日常生活中。

陈省华一家的成就,在宋代是十分耀眼的。早在宋初,一次宋太宗召见新科状元陈尧叟时,见他气宇轩昂,举止得体,非常高兴,就问:“这是谁家的孩子?”宰相吕蒙正回答:“县令陈省华的儿子。”宋太宗立即下令让陈省华来觐见,并擢升他为太子中允。次年,又同时提拔陈省华、陈尧叟父子任掌文籍的秘书丞,并赐绯袍以恩宠。对于陈省华的教子经,北宋重臣司马光也是赞叹不已:“三子接踵为将相,子孙繁衍,多才能致美官,棋布中外,故当世称衣冠之盛者推陈氏。”“天下皆以陈公教子为法,以陈氏世家为荣”。

由此可以看出,陈家的成功绝不是偶然的。

袁日修苛己宽人

在清代乾隆年间,有位叫袁日修(1712—1773年)的官员,曾经做过主考官。他不但关心爱护科举考生,同时还能利用科举试题来教育影响儿子。

袁日修,江西新建人。清代政治家、文学家、水利专家。他幼年天资聪颖,才思敏捷。乾隆四年(1739),27岁的袁日修考取了进士,任庶吉士。此后袁日修走上了仕途,从编修干起,先后任礼部、刑部、工部尚书。

袁日修在任礼部尚书时,曾任主持复核会试的主考官。在复核到某省一位考生的试卷时,众考官发现该卷内有“社稷镇公子”一语。当时,在场的人都认为这

是该考生自己杜撰出来讥讽朝廷的,不但不能录取,还主张要追究他的责任。对于这句话,袁日修感觉有些熟悉,虽然知道有出处,但又一时想不出到底出自哪一本书。他深知举子们十年寒窗苦十分不容易,轻易下结论就会毁了一个举子的一生,于是他便劝各位考官暂时不要声张,待他回家查阅资料,弄清情况以后再说。

回家之后,袁日修顾不上休息,立即查阅各种图书资料。因为没有目标,翻了几本书之后,还是没能找到那句话。正巧,任翰林院编修的儿子袁麟从外面回来,于是,袁日修便问袁麟“社稷镇公子”的出处。袁麟也是饱读诗书的好学之人,但他一时也想不起其出处,因为怕父亲责备自己学识浅薄,便信口胡诌,说大约出自《国语》。见儿子说得不够肯定,袁日修又追问他确定吗?袁麟话已出口,不便更改,只好硬着头皮肯定说是出自《国语》。袁日修信以为真,又加上政务繁忙,因此也没来得及去核对该《国语》原书。第二天上班时,袁日修就告诉了其他考官这句话出自《国语》。因为有了出处,不是那位考生杜撰的,就没有追究的必要了。看着那位考生免于追究,袁日修那颗悬着的心也放下了。

几天后,袁日修因其用途阅读《左传》时,偶然在其中发现了“社稷镇公子”这句话,他意识到儿子可能欺骗了自己。谨慎起见,袁日修又将《国语》从头到尾查阅了一遍,果然没有这句话,显然是儿子撒了谎。袁日修对儿子这种不懂装懂的态度非常生气,等到袁麟回家后,袁日修立即把他叫到面前,喝令他跪下,并以圣人“知之为之,不知为不知”训斥儿子,斥问他为何不遵守圣言,不懂装懂?袁麟被训斥得面红耳赤,连声称错,深深自责,并表示今后再也不做这种糊涂事,老老实实地做学问。这件事给袁麟的教训极为深刻,从此,他牢记父亲的教诲,并以父亲为榜样,严谨治学,学问大有长进。后来有人就此称赞袁日修,说他“课子之严,待士之宽,一举而两善备焉”。

如此看来,袁日修的为人属于那种待人极为宽厚、家教却甚严的类型。

正因为有了这些父亲的人生引导和严格教导,他们的儿女们才取得了很多成就。为父如斯,感人至深,古代暖父们的做法,即使在今天也值得我们借鉴和学习。(本报综合)

## 世间万象 秘境探险



斯洛伐克水下摄影师马丁日前探秘了一座水下矿场。这座矿场废弃已久,被水淹没。马丁潜入196英尺的水下,用镜头让这座埋葬在水下的废矿场重新展现在世人面前。

## 与众不同



近日,一摄影师在南极洲东部拍摄到一座罕见的绿色冰山,这座绿色冰山由冰川底部含藻类海水冰冻而成,看起来像一块巨大的翡翠一般,十分奇特。

## 弥足珍贵



近日一位买家花1060万英镑买了一颗完美无暇的椭圆形巨钻。据悉,这次拍卖的88.22克拉巨钻,是近5年来上拍最硕大的同类钻石,弥足珍贵。(本报综合)

让知识改变命运 梦想不再遥远

中国乡村发展基金会 中国邮政储蓄银行 2017年3月20日联合发起成立“邮爱公益”

6年来,“邮爱公益”累计接受善款超5000万元。“邮爱公益”累计为超过8500名高中学生提供成才支持。“邮爱公益”爱心包裹项目已为117所乡村小学20000名小学生发放邮爱公益爱心包裹。“金融街爱心体育教室项目”已向欠发达地区的中学捐赠3间爱心体育教室。“邮爱公益”让知识改变命运,梦想不再遥远。

扫码捐赠 奉献爱心

